# 社会工作学位授权点质量建设年度报告(2021)

### 一、总体概况

吉林农业大学人文学院社会工作专业硕士学位授权点于 2010 年申请并获批, 2011 年开始招生。本专业学位现有家庭社会工作、农村社会工作、老年社会工作三个研究方向。长期以来,专业不断凝练特色与内涵,坚持高质量人才培养理念,在家庭社会工作服务、农村社会工作服务、老年福祉等领域进行了大量的实践和研究,形成了自身的特色和优势,拥有广泛的社会合作伙伴和良好的社会声誉。教学团队和科研团队发展稳健,培养的学生具有扎实的理论功底和突出的实践能力,为社会输送了社会工作实务、社会管理与规划等领域的优秀人才。

近五年,社会工作专业研究生招生规模稳步提升,2017-2021年分别招生14、22、19、30、42人,截至2021年底,社会工作专业共拥有在校研究生72人,其中2020级30人,2021级42人。2021年研究生毕业19人,均授予专业硕士学位,就业领域分布于党政机关、企事业单位、社会组织等。

社会工作专业拥有导师13人,其中2021年经过遴选新增导师3人。导师中教授3人,副教授9人,讲师1人。8人拥有博士学位。

## 二、研究生党建与思想政治教育工作

一直以来,吉林农业大学人文学院不断结合学科办学特点,不断深化构建大思政工作格局,在实施"三全育人"综合改革过程中,始终坚持以理想信念教育为核心,以社会主义核心价值观为引领,以促进学生全面发展为导向,着力培养担当民族复兴大任的时代新人。

第一,构建思政育人"主阵地",加大对授课教师的培训,培训重点围绕政治认同、家国情怀、文化素养、宪法法治意识、道德修养等重点优化课程思政内容供给,提升教师开展课程思政建设的意识和能力。将课程思政建设工作落实到课程教学各方面,贯穿于人才培养各环节。着力健全课堂教学管理体系,推进现代信息技术在课程思政教学中的应用,综合运用第一课堂和第二课堂,努力拓展课程思政建设方法和途径。以学科为基础,建立学生党支部、团支部。积极组织研究生党员、团员学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神。

第二,打造文化育人"新基地",结合国家文化强国的育人理念,围绕学校文化建设方案,结合社会工作研究生人才培养方案,切实开展富有文化内涵的校园活动,以学生第二课堂为主阵地,将学生思想引领与学科培养相结合,把好学生文化观,价值观,思想观。开展了"国学文化节"、"研究生读书沙龙"、"研究生学术年会"等一系列具有学科专业特色的文化活动。

第三,推进网络育人"新领地",近年来,网络、新媒

体、信息化手段不断发展,以网络思政工作为基础,以文蹊工作室、吉农人文公众号为媒介,构筑新媒体矩阵,开拓网络思想政治教育新阵地,努力提升网络育人覆盖面。

## 三、研究生培养相关制度及执行情况

2021 年社会工作专业研究生启用新版培养方案及课程大纲,并按照研究方向设置家庭社会工作、老年社会工作、农村社会工作三个选修课模块。经过遴选新增社会学导师 3人,其中副教授 2人,讲师 1人。在日常研究生培养过程中,注重学生学术思维和实践能力的双重培养,形成了"科研团队组会"、"研究生读书会"等日常学术交流机制。开展 8次"德润桃李"系列学术讲座和学术交流活动,每年定期组织开展"研究生学术年会",激发研究生学术热情,提升科研能力。

2021年,学院承办了吉林省社会学会 2021年学术年会暨"实现社会高质量发展与推动东北振兴"学术研讨会,吉林省家政学会 2021年学术年会暨"可持续发展的中国家政学"学术研讨会,"聚焦乡村社会治理、共谋乡村文化振兴"吉林省乡村振兴高端学术交流活动等多个学术会议,为学生提供学习和交流平台。社会工作专业研究生3人参与了吉林省社会学年会并在分论坛发言,学术论文获省社会学年会优秀论文三等奖一项。

继续设置"吉林省家政服务业研究中心开放课题", 鼓

励研究生作为项目负责人参与申报,并给予资助。社会工作 专业研究生共2人获得一般课题立项。

学院新修订研究生奖学金、研究生国家奖学金、校长奖学金评选方案及细则,突出研究生奖学金评选中的科研导向,重点支持取得代表性成果、发表高水平文章的学生。鼓励学生参与导师科研课题。

## 四、研究生教育改革情况

在研究生培养上,从硬件方面,一是设立两个研究生自习室,配备相关硬件设施,提供研究生日常固定学习、交流空间;二是从机制上,形成"科研团队组会"、"研究生读书会"制度,鼓励研究生参与导师科研项目。

教师队伍建设方面,强化研究生导师负责制,突出导师 作为研究生培养第一责任人。在研究生培养各环节和经费上 细化管理,给予导师更多的自主权。

在专业实践环节,一方面,继续扩充完善社会工作实践基地建设,与长春市朝阳区民政局等政府机关和社工机构建立合作关系,增加学生专业实践的选择范围;另一方面,建立健全专业实践的监督管理和评价机制,完善专业实践过程的记录和档案。

## 五、教育质量评估与分析

学科发展面临的主要问题一是学科教师队伍仍旧薄弱, 现有导师队伍人数较少,仍需要不断培养和引进新鲜师资力量,专任教师队伍中,博士学位比例较低,且多年没有新引进人员;二是高水平学术成果产出不足,在高水平期刊发表、国家级课题立项方面还有待突破;三是专业学术影响力不足,在家政学成为国家一流本科专业后,学术成果仍旧较少,缺乏话语权和影响力;四是专业实践环节的跟踪指导仍需要加强。

本年度学位论文外审全部通过。总体来看,大部分学位 论文能够达到硕士论文要求,但缺乏足够优秀的论文,没有 论文获得校级和省级优秀论文。

## 六、改进措施

针对学科发展存在的问题,下一步工作主要从几个方面进行:

第一,强化研究生培养过程管理。在开题、预答辩环节增加校外专家,对论文写作全过程质量进行管理。强化导师责任制,将导师招生数量与指导研究生论文质量相挂钩。

第二,通过引进高水平人才和优秀博士,扩充学科师资队伍。一方面采取柔性引进的方式,力争引进国家级人才计划教师,作为学科发展的领军人物;另一方面,积极联系省内外高校优秀博士毕业生,引进数名年轻教师。

第三,提升专任教师学历结构。通过定向培养、在职进修等方式,鼓励还没有博士学位的年轻教师攻读博士学位。

第四,进一步扩充社会工作专业导师队伍,在学院内部调动年轻专任教师积极性,尽快满足导师遴选条件,达到担任导师要求;在学院外扩展专业机构导师范围,切实发挥专业机构导师在培养中的作用。

第五,进一步完善社会工作专业实践管理机制。对实习 机构的双向选择,实习计划的制定,实习过程的监督和指导, 实习成果的展示和总结等方面出台具体措施。